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Актуальність. 

В Україні об’єктивно наявні всі 
необхідні організаційно-технологічні 
елементи для виробництва продук-

ції аквакультури (риби,ракоподібних, 
тощо) включаючи штучне розведен-
ня, утримання,  вирощування  й від-
творення водних біологічних ресур-
сів та збереження їх біорізноманіття. 
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Анотація. Ефективне функціонування будь-якого сектору сільського господарства 
забезпечується належною комплексною державною підтримкою. Не виключення 
становить й аквакультурна діяльність, що також підпадає під напрацьовані з цією 
метою програми. Проаналізовано законодавство, що визначає напрями та загальні 
засади розвитку аквакультури. Встановлено, що підтримка аквакультурної 
діяльності державою повинна здійснюватися всіляко можливими засобами як в 
економічному,так й іншими напрямами: заохочення до виготовлення натурально 
безпечної продукції аквакультури, що здатна конкурувати з подібною продукцією 
на ринках інших країн; фінансового сприяння розвитку селекційно-племінної справи; 
поліпшення рибної продуктивності водних об’єктів за рахунок штучного відновлення 
водних живих ресурсів;  відновлення частки популяцій зникаючих та рідкісних видів 
тварин і рослин, середовищем існування яких виступає вода; заохочення розвитку 
власного виробництва кормів для аквакультурних об’єктів; проведення наукових 
досліджень та розробок у сфері аквакультури, їх фінансування і впровадження 
результатів у виробництво; фінансової підтримки; забезпечення підготовки 
висококваліфікованих спеціалістів у сфері аквакультури;  сприяння сталого розвитку 
аквакультурного виробництва тощо. Розглянуто фінансові, організаційні та правові 
механізми державної підтримки у сфері аквакультури. 
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Економічний розвиток аквакультурної 
галузі незмінно зумовлений кліматич-
но-природними умовами. Діяльність у 
сфері аквакультури являє собою один 
із пріоритетних напрямів розвитку 
сільськогосподарського сектору еко-
номіки, забезпечує продовольчу без-
пеку, сприяє економічному розвитку 
і створенню соціально-економічних 
підстав розвитку регіонів. За дани-
ми Мінагрополітики, станом на 2018 
рік рибне господарство це: 1,3 млн га 
водойм для риборозведення, понад 
25 тис. працівників, 5 тис. суб’єктів 
господарювання, які здійснюють ри-
богосподарську діяльність в умовах 
аквакультури, 450 суб’єктів, які займа-
ються промислом водних біоресурсів, 
4 державні рибовідтворювальні комп-
лекси, 3 науково-дослідні установи, 2 
селекційні центри, 40 племінних заво-
дів… Крім цього, завершується роз-
робка Стратегії реформування рибної 
галузі з урахуванням міжнародного 
досвіду, що стане своєрідним рушієм 
подальшого розвитку галузі з наро-
щуванням її ефективності («Стратегія 
реформування…», 2018).

За таких умов, формування ефек-
тивного механізму державної комп-
лексної підтримки у сфері аквакуль-
тури й забезпечення відповідного 
його правового регулювання видаєть-
ся особливо актуальним. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. 

Інтенсивний розвиток рибного 
господарства постійно привертає ува-
гу науковців і практиків. У доктри-
нальних джерелах розглянуто окремі 
правові аспекти діяльності у цьому 
напрямі. Так, над правовим регулю-
ванням підтримки від держави зага-
лом сільськогосподарської діяльності 

працювали відомі науковці: В М. Єр-
моленко, О.В. Гафурова, Х.А. Гри-
гор’єва, С.І. Марченко, С.І. Сиво-
лоцька, А.М. Статівка та ін. Питання 
законодавчого забезпечення розвитку 
аквакультурної діяльності досліджува-
ли науковці-правники: М.В. Гребенюк, 
Т.В. Григор’єва, Т.С. Новак, Т.О. Кова-
ленко, С.І. Марченко, Л.О. Святченко, 
Ю.В. Шовкун, та науковці-економісти: 
Н.М. Вдовенко, С.М. Кваша та ін. 

Мета статті – розкрити зміст 
державної підтримки аквакультурної 
діяльності як самостійної складової 
сільського господарства. Проаналізу-
вати основні напрями державної під-
тримки у сфері аквакультури та норма-
тивно-правові акти, що її визначають 
та забезпечують правову реалізацію.

Результати. 

Розвиток  і функціонування аква-
культури заслуговує на особливу увагу 
від держави. Оскільки така діяльність 
відноситься до сільськогосподарської, 
на неї поширюються принципи й клю-
чові  засади сільськогосподарської 
діяльності,у тому числі й державної 
підтримки. Основи державної політи-
ки підтримки сільськогосподарських 
товаровиробників регулюються Зако-
ном України «Про державну підтрим-
ку сільського господарства України» 
від 24 червня 2004 р. № 1877-IV.

За висновками наукових дослі-
джень, фінансова підтримка сіль-
ськогосподарського товаровиробника 
здійснюється за трьома ключовими 
напрямами: 1) підтримка суб’єктів 
сільськогосподарського виробництва 
за рахунок здешевлення кредитів і 
компенсації вартості сільськогоспо-
дарської техніки та обладнання ві-
тчизняного виробництва; 2) під-
тримка окремо визначених суб’єктів 
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аграрного сектору економіки (фер-
мерських господарств та СОК); 3) 
підтримка виробництва окремих ви-
дів сільськогосподарської продукції 
(Гафурова & Заїка, 2019: 50–51).

Спеціальне законодавство декларує 
широкий спектр напрямів комплексної 
підтримки від держави аквакультурної 
галузі: 1) стимулювання виробництва 
якісної та екологічно безпечної про-
дукції аквакультури, конкурентоспро-
можної на внутрішньому й зовнішньо-
му ринках; 2) розвиток і фінансування 
селекційно-племінної роботи, включа-
ючи створення і підтримання суб’єктів 
племінної справи у рибництві; 3) під-
вищення рибопродуктивності водних 
об’єктів шляхом штучного розведення 
(відтворення) водних біоресурсів; 4) 
відновлення чисельності популяцій 
рідкісних і зникаючих видів гідробі-
онтів; 5) стимулювання розвитку на-
ціонального виробництва кормів для 
об’єктів аквакультури; 6) організація 
науково-дослідних і дослідно-кон-
структорських робіт у сфері аквакуль-
тури; 7) поширення та впровадження 
у виробництво наукових розробок; 8) 
фінансування наукових досліджень у 
сфері аквакультури за рахунок коштів 
Державного бюджету України, ко-
штів інноваційних програм та інших 
джерел; 9) забезпечення проведення 
протиепізодичних заходів; 10) забезпе-
чення підготовки і перепідготовки фа-
хівців у сфері аквакультури; 11) ство-
рення і підтримання інфраструктури, 
необхідної для сталого розвитку аква-
культури («Про аквакультуру», 2012). 
За рахунок державної підтримки риб-
ництва планується забезпечити резуль-
тативне використання водних рибогос-
подарських об’єктів для аквакультури 
й загалом збільшити річний об’єм  до-
бування риби, ракоподібних та інших 
гідробіонтів до 110 тисяч тонн.  Одні-

єю з умов розвитку аграрного сектору 
економіки стає ініціювання  й функці-
онування ефективного механізму роз-
витку аквакультурного виробництва, 
відновлення водних живих ресурсів у 
рибогосподарських водних об’єктах 
державного рівня («Стратегія розвитку 
аграрного сектору ...», 2013).

Загалом державна підтримка у 
сфері аквакультури забезпечується 
різними механізмами, урегулюваними 
законодавством. До них відносяться: 
фінансові, організаційні, правові. Фі-
нансова підтримка надається за видом 
діяльності або за правовим статусом 
суб’єкта. За видом діяльності: наці-
ональна програма «Державної під-
тримки тваринництва, зберігання та 
переробки сільськогосподарської про-
дукції, аквакультури (рибництва)»,яка 
направлена на підтримку юридичних 
осіб незалежно від організаційно-пра-
вової форми та форми власності і фі-
зичних осіб – підприємців, однак що 
проводять аквакультурну діяльність. 
Згідно з програмою у 2018–2019 рр. ви-
ділялися бюджетні кошти на підтрим-
ку усієї галузі тваринництва, стабіліза-
ції поголів’я худоби та поліпшення її 
генетичного потенціалу, стимулюван-
ня збільшення виробництва продукції 
тваринництва, аквакультури (рибни-
цтва),…(п. 1 Порядку  використання 
коштів, передбачених у державному 
бюджеті для підтримки тваринництва, 
зберігання та переробки сільсько-
господарської продукції, аквакультури 
(рибництва)», затвердженого Постано-
вою КМ України від 30 січня 2019 р. 
№ 107). За цією програмою виробни-
кам аквакультури надавалася  часткова 
компенсація відсоткової ставки за бан-
ківськими кредитами, залученими для 
покриття витрат, пов’язаних із впро-
вадженням аквакультурної діяльності 
(пп. 1 п. 4 вищезазначеного Порядку).  
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Суб’єкти могли скористатися цією 
програмою для здешевлення залуче-
них кредитів. Це дозволяло вироб-
никам аквакультури скоротити фі-
нансове навантаження і в кінцевому 
результаті збільшити об’єми вироб-
ництва. У 2020 році вищезгаданий 
Порядок визначає механізм викори-
стання коштів без конкретизації аква-
культурної діяльності (постанова КМ 
України від 20 травня 2020 р. № 395).

Досліджуючи державну фінансову 
підтримку загалом сільського госпо-
дарства, науковці (Гафурова & Заїка) 
стверджують, що жоден різновид дер-
жавної підтримки сільського господар-
ства країни не функціонує стабільно й 
передбачувано протягом тривалого пе-
ріоду часу, що дало б можливість сіль-
ськогосподарським товаровиробникам 
сформувати певні виправдані очіку-
вання і коригувати свою господарську 
діяльність відповідно до них.

Протягом 2020 р. діє бюджетна 
програма «Фінансова підтримка сіль-
госптоваровиробників».  Суб’єкти 
аквакультури можуть скористатися 
цією програмою для здешевлення 
кредитів. За інформацією Держри-
багентства на такі цілі у 2020 р. для 
суб’єктів аквакультури виділено 1,2 
млд грн. («У 2020 році на програму  
часткової …», 2020). Компенсація 
надається за нараховані й сплачені 
у поточному році відсотки за корис-
тування кредитами у розмірі 1,5 об-
лікової ставки Національного банку 
України, що діє на дату нарахуван-
ня відсотків, але не вище розмірів, 
передбачених кредитними догово-
рами, зменшених на 5 відстоткових 
пунктів. Компенсації підлягають 
відсоткові ставки за короткостроко-
вими кредитами,  залученими для 
покриття виробничих витрат;  серед-
ньостроковими і довгостроковими 

кредитами, залученими для придбан-
ня основних засобів сільськогоспо-
дарського виробництва, здійснення 
витрат, пов’язаних з будівництвом і 
реконструкцією виробничих об’єктів 
сільськогосподарського призначення, 
та ін. (п. 4 «Порядку використання 
коштів, передбачених у державному 
бюджеті для фінансової підтримки 
заходів в агропромисловому комп-
лексі шляхом здешевлення кредитів» 
у редакції постанови КМ України від 
3 березня 2020 р. № 202). 

За статусом суб’єкта слід виділи-
ти підтримку фермерства. Нововве-
денням 2020 р. виявилася додаткова 
фінансова підтримка сімейним фер-
мерським господарствам за рахунок 
державного бюджету за програмою 
«Фінансова підтримка фермерських 
господарств». За такою підтримкою 
сімейні фермерські господарства 
отримують доплату на користь за-
страхованих осіб   ̶ членів/голови сі-
мейного фермерського господарства 
єдиного внеску на загальнообов’язко-
ве державне соціальне страхування. 
Право на отримання доплати мають 
члени/голова сімейного фермерського 
господарства без статусу юридичної 
особи, яке утворене відповідно до За-
кону України «Про фермерське госпо-
дарство» від 19 червня 2003 р. № 973-
IV і зареєстроване платником єдиного 
податку четвертої групи (п. 2 Поряд-
ку надання сімейним фермерським 
господарствам додаткової фінансової 
підтримки через механізм доплати 
на користь застрахованих осіб   ̶чле-
нів/голови сімейного фермерського 
господарства єдиного внеску на за-
гальнообов’язкове державне соціаль-
не страхування, затвердженого поста-
новою КМ України від 22 травня 2019 
р. № 565). Внесення доплати розрахо-
вано на 10 років у розмірі 0,9 міні-
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мального страхового внеску за пер-
ший рік і відповідно 0,1   ̶ за дев’ятий 
і десяти роки, за обов’язкової умови 
сплати решти мінімального страхо-
вого внеску головою/членами сімей-
ного фермерського господарства (п. 3 
вищезазначеного Порядку).

Звичайно, своєчасно отримана на-
лежна фінансова підтримка завжди 
найбільше відчутна. Однак досить 
значимі й інші підтримки. До право-
вої підтримки вважаємо буде дореч-
но серед іншого віднести спрощення 
процедури оренди водних об’єктів 
для аквакультурної діяльності. Так, 
4 листопада 2020 р. прийнято За-
кон України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України 
щодо уточнення порядку передачі в 
оренду водних об’єктів у комплексі з 
земельними ділянками». До внесен-
ня змін цим законом, щоб займатися  
аквакультурою діяльністю на орен-
дованому водному об’єкті потрібно 
було укладати два окремі договори 
оренди: водного об’єкта і земельної  
ділянки. Такі умови необґрунтова-
но ускладнювали процедуру оренди 
водних об’єктів і створювали певні 
перешкоди. На відміну, прийнятий 
закон дозволяє передавати в оренду 
водний           об’єкт у комплексі із земель-
ною ділянкою під ним й укладати 
один договір на основі «Типового 
договору оренди землі в комплексі з 
розташованим на ній водним об’єк-
том». На думку ініціативної групи, з 
чим ми повністю погоджуємося, такі 
умови усувають колізії окремих норм 
земельного і водного законодавства; 
сприятимуть оптимізації аквакуль-
турного виробництва, забезпечать 
збільшення кількості орендарів тощо.

Серед організаційної підтримки 
суб’єктів аквакультури слід виділи-
ти напрями діяльності Бюджетної 

установи «Методично-технологічний 
центр з аквакультури». Центр опіку-
ється діяльністю суб’єктів аквакуль-
тури і надає їм всіляку підтримку. 
Серед основних напрямів діяльності 
центру розрізняють інформаційну 
підтримку суб’єктів аквакультури, 
консультаційну діяльність, участь у 
розробці нормативно-правових актів, 
міжнародне науково-технічне співро-
бітництво у сфері аквакультури та ін. 

У свою чергу, суб’єкти аквакуль-
тури під час використання, розве-
дення, утримання та вирощування 
гідробіонтів в умовах аквакультури 
повинні здійснювати власну діяль-
ність таким чином і такими темпами, 
які не призведуть у довгостроковій 
перспективі до їх вичерпання, тим 
самим зберігаючи потенціал щодо 
забезпечення населення рибою й ри-
бопродуктами для задоволення по-
треб теперішніх і прийдешніх поко-
лінь (Шовкун, 2019: 85). Крім цього, 
потрібно забезпечити належне вико-
нання Закону України «Про оцінку 
впливу на довкілля», що являється 
правовим інструментом попереджен-
ня шкідливих екологічних наслідків 
для навколишнього природного сере-
довища, більш виваженим та набли-
женим до європейських стандартів 
(Kondratiuk & Roman, 2019: 100).

Висновки і перспективи. 

Отже, можна стверджувати, що 
державна підтримка у сфері аквакуль-
тури забезпечується різними меха-
нізмами, урегулюваними законодав-
ством. До них відносяться: фінансові, 
організаційні, правові. У свою чергу 
фінансова підтримка поділяється за 
видом діяльності або за правовим 
статусом суб’єкта. Держава має бути 
зацікавленою в ефективній інтегра-
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ції аквакультури в економіку країни 
і всіляко цьому сприяти шляхом за-
охочення різними дієвими засобами. 
Потрібно щоб суб’єкти аквакультури 
відчували захист і підтримку від дер-
жави. Щоб теперішні чи майбутні ви-
робники були впевнені у стабільності, 
дієвості та довготривалості декларо-
ваних видів підтримки. 
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